



# 江豚“悄悄话” 见证治水生机活力

□刘曦

据了解,今年10月我市在滨江附近的龙爪岩和梵音广场水域投下两座可以听到江豚“说话”的浮标,已经多次搜集到江豚发出的“悄悄话”。

(11月20日本报3版)

憨态可掬的长江江豚,被人们亲切地称为“微笑天使”。作为长江旗舰物种,江豚是长江流域生态环境的晴雨表。十年前,一部《微笑中的告别》纪录片,揭示了江豚这一“水中大熊猫”并不“快乐”的真相,也拉响了长江水生生态保护的警报。十年光景,江豚迎来了“从告别到回归”的命运转折,更映衬出我市水生生态环境持续改善结出累累硕果。

保护野生动物就是保护人类自己。环境保护是一项长期工作,生态修复也不是一朝一夕的事,只有常抓不懈,效果才能日益显现。江豚的频频现身帮助我们增强了生态修复的信心,但不能盲目乐观,依旧要保持耐心和定力,久久为功。

天然的水域环境、丰富的鱼类资源、优良的水质、尽可能少的干扰,是长江江豚栖息繁育的关键所在。坚决贯彻落实“共抓大保护、不搞大开发”要求,铁腕治污、源头治水,标本兼治治理环境污染、壮士断腕解决“重化围江”,把长江保护措施落实落细落到位,让长江生态环境改善的成果水里测得出来、岸上看得出来、群众感受得出来。与此

同时,着力在“保护好”“发展好”“传承好”上下功夫,让“渔资源”“渔产品”“渔文化”焕发出新的生机。以江豚湾项目为契机,加强关于保护江豚的教育宣传,守护和延续“微笑天使”带给我们的震撼和美好,进而为深化美丽南通建设、实现经济高质量发展提供坚实生态保障。

只有在全社会培育人人关心江豚、关注长江、关爱生态环境的浓厚氛围,长江之美、江豚之美才能永驻人间。让我们共同守护好“江豚吹浪立,沙鸟得鱼闲”的美景吧。



## 打击遮牌违行

因常在禁区内通行,一重型自卸货车司机故意遮挡号牌,自作聪明的司机却没想到被市公安局交警六大队当场逮个正着。17日,查处此事的民警介绍,违法司机被处以罚款200元、驾驶证记9分。

(11月20日本报5版)

## 遮牌违行隐患极大

□梁诗韵

古有“掩耳盗铃”,今有“遮牌违行”。遮挡号牌一旦被交警查到,扣分、罚款没商量。但就是有一些自作聪明的驾驶员,想出一个个“好主意”把号牌遮挡起来,遮挡的妙招可谓是花样百出。驾驶人故意遮挡、污损号牌后,在道路上随意采取闯红灯、压线行驶、超速行驶、逆向行驶、违法变道、违法停车等交通违法行为,无视道路交通安全法律法规,扰乱了正常的交通秩序,存在极大的道路交通安全隐患。

对交警部门的举措,笔者在拍手叫好的同时,还有两点建议:一是采取视频巡查+路面执勤相结合的方式,将严厉打击变成长期打击;二是可否考虑发动群众,开展“有奖举报”活动。相信有警方长期打击的高压态势,再加上警方的“电子眼”和广大群众的千万双肉眼,再有人胆敢遮挡车牌,那笔者只好送他四个字:掩耳盗铃。

## 让违法者无处可逃

□刘予涵

违法司机自作聪明遮牌违行,谁料“聪明”反被“聪明”误被抓现行,实属咎由自取。

故意遮挡机动车号牌,严重干扰和破坏交通秩序,存在道路交通安全隐患,甚至还会引发其他违法犯罪问题,是对他人生命健康及公共安全的威胁,必须及时纠正并严肃查处。交警部门要加大整治力度,对机动车遮牌行为采取“零容忍”,发现一起查处一起,决不姑息,使之偷鸡不着蚀把米。同时,要对交通技术监控设备进行升级换代,通过技术手段锁定车辆号牌和位置,让这类违法行为无机可乘、无处可逃。

如今,道路监控密集,各种群众举报途径畅通,遮牌号牌躲避处罚根本行不通。作为机动车驾驶人,应当自觉遵守交通法规,规范使用机动车号牌,安全驾驶,文明出行,切勿挑战法律底线和心存侥幸,以为遮牌就能“隐身”躲过违法处罚,结果只会适得其反,最终自食苦果。

明星带货退潮并不是坏事,这是市场逐渐成熟的标志。这意味着直播带货不再“注意力为王”,相反,消费者的核心需求——对商品和服务质量的追求,得到了更大程度的尊重。其实这也符合消费者进入直播间最本质的期待:人们是去买心仪的商品,而不是为了看明星露脸的。对于直播行业来说,这也不失为一个明确发展方向的机会。

——羊城晚报:《明星带货退潮是市场逐渐成熟的标志》

人是情感动物,人有尊严有价值,是因为理性的力量。随随便便获得成功,轻而易举被幸运眷顾,满眼都是帅哥美女……这些毕竟只是生活的很小很小一部分,不能被其迷了眼。尊重常识,遵循理性,在不断积累中取得成就,才是生活的主流。一时被微短剧推送点开看了几集很正常,但不要沉迷于此将自己的感情价值观寄托其上。尤其对青少年而言,“入坑”微短剧只怕是“智商降维”,它带来的只有空虚、虚无和生活无力感。

——红网:《“入坑”微短剧是智商降维》



## 【本期话题】

### 招护士要博士研究生

近日,位于成都市四川大学华西第二医院在官网发布批量招聘护理、技师、药师等公告,其中护理岗位招34人,专业要求临床护理学,学历要求硕士研究生/博士研究生。公告发布后,引发网友关注和热议。你怎么看?

## 【议论纷纷】

@秋实 不少人用传统眼光看待此事,认为护士只是给医生“打下手的”,不需要高学历。他们由此得出结论:招聘具有博士学位的护士属于大材小用。

@时本 当事医院是一所具有教学任务、医教一体的医院,这次招聘高学历护士确有必要。

@罗志华 医院有其招聘的正当事由,民众也有他们的合理担心,站在不同的立场上看,似乎谁都无可指责。问题在于,倘若双方缺乏信息沟通,就很容易产生误解。

本期话题下期继续

## 身边好人是文明南通的代言人

□知新

记者18日从市文明办获悉,2023年第三季度“江苏好人榜”发布,我市专注于设备技改和创新攻关的“钢铁工匠”孟凡挺、柔弱双肩扛起家庭重任的农家媳妇戴淑云、义务照顾同村瘫痪老人的善良村民张玉芳当选“江苏好人”。

(11月19日本报4版)

好人就在身边,他们是文明南通的代言人!这几年,我市高度重视道德模范和“我推荐、我评议身边好人”工作,凡人善举不断涌现,学好人、做好事蔚然成风。像孟凡挺、戴淑云、张玉芳等好人在南通层出不穷,

一桩桩好事、一个个善举频上“热搜”,绘就成文明南通的最美风景。

一位好人带动一群好人,一群好人影响一座城市。持续放大“好人效应”,就是要大张旗鼓地进行舆论宣传、教育,并借助宣讲团、好人工作室等载体,进一步深挖好人事迹,讲好好人故事,多角度、全方位传播好人精神,着力扩大好人的知名度和美誉度。同时,充分发挥好人的示范引领作用,把典型效应转化为群体效应、社会效应,形成崇尚好人、学习好人、争当好人的浓厚氛围,进而集聚更多的温暖力量,汇聚更强的

博爱洪流,真正成为展现南通文明形象的一扇窗口。

南通好人扎堆,与善待好人、礼遇好人是分不开的。这几年,我市树牢“德者有得、好人好报”的价值导向,通过表彰奖励、设立好人基金、发放VIP卡等多种方式,让好人得到尊崇与礼遇。这些好做法、好经验要总结提升,并建立健全长效机制,从政治、经济、政策等方面入手,在创业就业、子女入学、交通出行、困难帮扶等方面持续给予好人相应的待遇和帮助,大力弘扬“好人好报、德者有得”的社会风尚,进而激励更多的南通人行善举、做善事。

## 别被“电话手表兑换卡”忽悠了

□叶金福

近日,多地网友捡到一张价值300元的“电话手表兑换卡”。11月17日,北京市公安局官方微信“平安北京”发文提醒:捡到这种卡迅速销毁!

(11月20日本报6版)

俗话说得好:“天上不会掉馅饼。”走路就能捡到一张价值300元的“电话手表兑换卡”,哪有这等好事?不用说,这肯定是一个骗局。

据警方介绍,这张卡最关键的部分就是背面印的二维码。卡片上标注的

是“微信扫码兑换”,可一旦扫码,就会让你填写相关信息,一步步落入骗子的圈套。

因此,笔者以为,防范“电话手表兑换卡”骗局,还需多管齐下。首先,警方要加大防骗宣传和教育的力度,不妨通过广播、电视、报纸和网络等相关媒体,让广大市民,尤其是小朋友,都知晓“电话手表兑换卡”是一个骗局。其次,警方应通过技术力量严厉打击诈骗分子,不妨从源头入手,顺藤摸瓜,抓住诈骗分子,通过高额罚单、追究刑责等处罚手

段,让其付出应有的代价,既严惩诈骗分子,又警示其他不法分子。最后,学校要对家长和学生加强防骗、识骗教育,可通过邀请民警开设讲座、发放宣传资料等方式,利用身边的案例以案警示,引以为戒,从而帮助大家和家长避免被“电话手表兑换卡”忽悠、坑骗。

当然,还有一点也很重要——那就是每一个人只要记住“贪小便宜吃大亏”的道理,不轻信、不扫码、不入套,诈骗分子再怎么玩花招,也休想骗走我们的一分钱。